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Nyhedsbrev september 2025 

Jeg er netop vendt hjem efter endnu en dejlig tur til Mombasa og Marvel Junior Academy. Så nu må det 

være tid til et nyhedsbrev. 

Status på Marvel Junior Academy: 

Det går godt på skolen der nu har elever op til og med Grade 9, efter at primary schools blev pålagt også at 

undervise i lower secondary. Alle skolens elever undervises efter den nye ordning og til december 

graduerer den første klasse fra Grade 9, hvor langt størstedelen så skal videre til upper secondary, der mest 

kan sammenlignes med vores gymnasium. 

Skolen har nu lidt over 300 elever fordelt på ialt 12 klasser (3 børnehave, 6 primary school, 3 lower 

secondary). Generelt er skolens ledelse tilfreds med antallet af elever i de forskellige klasser og indtægterne 

fra elevernes skolepenge dækker driftsudgifterne. Det er skolens meget kompetente administrator (Judith), 

der sikrer at der er styr på økonomien. Judith er i det hele taget en god sparringspartner for både skolens 

ansatte og for skolens ejer (Victoria), da hun kommer med forretningsforståelse fra et tidligere job i en 

virksomhed. 

Under mit besøg på skolen havde jeg en del møder med Victoria. Hun mistede sin mor for lidt over et år 

siden og tabet har været hårdt for Victoria da de har boet sammen i mange år. Hun er langsomt ved at 

komme ovenpå igen ved at bruge en del tid i klasselokalerne og ved at træne børn i forskellige sportsgrene i 

weekenden. Arbejdet med børn er Victorias største kilde til energi og motivation, hvilket er årsagen til at 

det netop er hende BUUKenya arbejder sammen med. 

Jeg havde lange snakke med Victoria og Judith om at de hver især skal gøre hvad de er bedst til, hvilket 

mest handler om at Victoria skal afgive noget ansvar så hun kan bruge endnu mere tid på at udvikle skolens 

ŀƴǎŀǘǘŜ ƻƎ ōǄǊƴ ƛ ŘŜƴ ΩaŀǊǾŜƭ ňƴŘΩ Ƙǳƴ ƘŀǊ ǾŋǊŜǘ ƎŀǊŀƴǘ ŦƻǊ ǎƛŘŜƴ {ŀǊŀƘǎ ŦǄǊǎǘŜ ōŜǎǄƎ Ǉň ǎƪƻƭŜƴ ƛ нлмоΦ 

Judith skal til gengæld overtage flere af de forretningsmæssige pligter, med besøg hos advokater, rådgivere 

og myndighedspersoner, der alt sammen er en del af at drive en større skole.  

Victorias søn, Moses, er midt i tyverne og arbejder for tiden fuld tid på Marvel. Moses er elektriker og er 

dygtig til IT, så han har overtaget IT-undervisningen fra Judith og hjælper i det hele taget til i klasserne, hvis 

der for eksempel er en lærer der er syg eller ved andre behov. Det er dejligt at Moses udviser stor interesse 

og lyst til at være på Marvel, for han er Victorias enearving og bliver derfor med stor sandsynlighed ejer af 

skolen en dag. 

Jeg brugte langt størstedelen af min tid i klasselokalerne, hvor jeg hyggede med alle børnene. Efter sådan 

en uge på skolen er mit hjerte fyldt med kærlighed og min hjerne fyldt med motivation til det arbejde der 

ligger forud, med at rejse midler til at støtte en fantastisk skole. 
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Siden seneste nyhedsbrev helt tilbage fra marts 2024, har vores samarbejde med Marvel betydet ganske 

meget godt for skolen. 

I juni (2024 og 2025) var skolens Grade 5 på lejrskole i Tsavo East. Begge ture med støtte fra VMOK fonden. 

Denne årlige begivenhed giver skolens elever mulighed for at nyde deres eget lands naturrigdomme. 

¦ŘƻǾŜǊ ŦƭŜǊŜ ΩƎŀƳŜ-ŘǊƛǾŜǎΩ ƳŜŘ ƳŀǎǎŜǊ ŀŦ ŜƭŜŦŀƴǘŜǊΣ ƎƛǊŀŦŦŜǊ ƻƎ ƭǄǾŜǊ όŦƻǊ ōŜƎƎŜ ňǊƎŀƴƎŜ ς det er ikke altid 

man er så heldig), så modtager eleverne undervisning af en guide og hygger med madlavning samt 

overnatninger i store sovesale. Før turen snakker de om hvad de kommer til at opleve, og efter turen 

skriver de en stil omkring deres oplevelser. 

Alle skolens klassesæt af lærebøger havde nogle år på bagen, og er blevet fornyet. I Kenya er bøger normalt 

betalt af forældrene, så når Marvel tilbyder udlån af bøger, så giver det en ganske stor besparelse for hvert 

enkelt barn. Den forholdsvist store udgift til omkring 2500 bøger blev dækket med støtte fra Erik Thunes 

Legat, Honorarfonden samt Myhrwolds Fond. 

For at give plads til det ekstra Grade 9 klassetrin har skolen fået endnu et stort klasselokale. Dette er bygget 

som 1. sal ovenpå to eksisterende klasselokaler og er nu skolens største lokale. Byggeriet blev muligt med 

støtte fra Spejdernes Genbrug i Furesø Kommune. 

Skolen har fået midler til at købe det nabohus man har lejet siden 2020. Nabohuset har dels et 

undervisningslokale og dels et stort ude-område, der bliver brugt i forbindelse med undervisning, 

forskellige klubber og til pauser. Købet af nabohuset er muliggjort med støtte fra Erik Thunes Legat, 

Honorarfonden, Fonden af 17-12-1981, Spejdernes Genbrug i Furesø Kommune, samt en privat donation. 

Judith og lærerne sendte en ønskeliste til diverse mindre indkøb og renovationer, herunder nogle 

ændringer af døre og vinduer i den store skolebygning, skabe til lower secondary, sportstøj og sko til brug i 

undervisning og konkurrencer samt diverse sportsgrej (bolde, hockeystave, net osv) og musik-instrumenter 

til brug i undervisningen. Disse midler er netop blevet overført til skolen (der endnu mangler at effektuere). 

Dette med støtte fra Erik Thunes Legat, Honorarfonden samt en privat donation.  

At skolen nu skal undervise i lower secondary, betyder også at de skal undervise i Science, og denne 

undervisning skal inkludere praktiske øvelser i både fysik og kemi. Skolen sendte en lang liste af ting de 

ønskede, og deres ønsker blev opfyldt med midler fra Honorarfonden. 

Fremtidige projekter. 

Udover ovenstående aktiviteter, der nu er afsluttet fra BUUKenyas side (undtagen afrapportering tilbage til 

nogle af donorerne), er der et par fremtidige projekter på skolen, som vi aftalte under mit besøg her i 

september. 

.ŋǊōŀǊŜ t/ΩŜǊ ǘƛƭ ǎƪƻƭŜƴǎ /ƭŀǎǎ ф ǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎ. De seneste år har skolen udbudt IT-undervisning i et 

dedikeret lokale med ialt 15 arbejdsstationer. Myndighederne har nu (i vanlig stil, med kort varsel) meldt 

ud at den eksamen der afslutter lower primary (Grade 9) bliver afholdt online. Det forventes derfor at alle 

elever har adgang til, og er godt trænet i brugen af PC. 

I december i år bliver Marvel sandsynligvis nødt til at afholde eksamen i IT-lokalet, men fremover vil man 

meget gerne give eleverne i Grade 9 mulighed for at bruge PC som en integreret del af undervisningen, så 

eleverne får øvelse i brugen inden eksamen.  
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{ƪƻƭŜƴ ǄƴǎƪŜǊ ŘŜǊŦƻǊ ƛƴŘƪǄōŜ Ŝǘ ƪƭŀǎǎŜǎŋǘ ŀŦ ΩǊŜŦǳǊōƛǎƘŜŘΩ ōŋǊōŀǊŜ ŎƻƳǇǳǘŜǊŜΣ ǎň ŦǊŜƳǘƛŘƛƎŜ DǊŀŘŜ ф ƪŀƴ 

arbejde med disse igennem hele det sidste år inden deres eksamen. BUUKenya støtter op om forslaget og 

vi forsøger nu at skaffe midler til dette indkøb. 

Mit personlige ønske er at skolen også, indenfor en overskuelig fremtid, kan give Grade 8 mulighed for brug 

af PC i det daglige arbejde. Det Kenyanske samfund forventer efterhånden et rimeligt niveau af IT-

kundskab, og det ville være dejligt hvis Marvels elever kan få det allerede inden de forlader skolen. Men, nu 

starter vi altså med Grade 9. 

Renovation og opfriskning af maling inde og ude. Den store skolebygning stod færdig i 2017 og trænger nu 

til en gang maling. Desuden er der forskellige mindre reparationer der skal udføres rundt omkring på 

skolen. Dette forsøger vi at skaffe midler til. 

Yderligere elektrificering af køkkenet. Under mit besøg fik jeg set at løsningen med solceller og batteri, der 

blev installeret i starten af 2024, fungerer efter hensigten. Ifølge Judith er skolens udgifter til elektricitet 

reduceret fra omkring 1000kr per måned til omkring 200kr per måned, hvor der specielt er udgifter i deres 

våde perioder. At skolen har set en stor gavn af solcellerne, motiverer til yderligere brug af elektricitet. 

Næste fase bliver derfor at give mulighed for at madlavningen kan foregå elektrisk, måske på nær i deres 

våde sæsoner. Dette vil reducere udgiften til gas betragteligt. 

 

På de følgende sider finder i diverse fotos fra skolen. 

¶ Nogle taget under mit besøg her i september 2025 

¶ Nogle jeg tidligere har fået tilsendt fra skolen, snippet fra takkebreve til fonde. 

 

Tak fordi I er medlemmer af BUUKenya og hjælper os i vores arbejde med at hjælpe andre. 

Mange hilsner Dan 
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Først lidt fotos fra min september 2025 tur. 

Fredag morgen ς Preprimary 1 og 2 har morgensamling 

 
I weekenden var jeg sammen med Victoria og to tidligere lærere. Mercy, med Chris, Maggie og hendes 
mand Charles, samt Betty og hendes søn Gabriel. Jeg sørgede for mad og drikke og så kiggede vi ellers på 
dyr og natur i Nguuni. 
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Preprimary 1 (skolens næst-mindste): lytter og gentager.
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Primary 1: Der lyttes til læreren inden de skal have vælling.
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Frokost for de mindste (babyclass og preprimary 1) 

 
Dan-5-år har tegnet et ansigt og så øver jeg ellers Swahili i klasserne ς til stor morskab 
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Primary 1: Lego jeg havde med for omkring 10 år siden (doneret af Lego) 
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Primary 2: Legetøj doneret af Allan 
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Opvarmning i forbindelse med gymnastik
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Middagslur i babyclass 
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Idræt ς foto taget fra 2. sal af den store skolebygning
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Jeg var med Grade 7-9 på besøg i Haller CƻǳƴŘŀǘƛƻƴǎ ΩŀƎǊƛŎǳƭǘǳǊŀƭ ǇǊŀŎǘƛŎŜΩ ǳŘǾƛƪƭƛƴƎǎƻƳǊňŘŜ όǎƪŀƭ Ǿƛ 
kalde det et forsøgs-landbrug), hvor skoleklasser kan komme på rundvisning og lære om forskellige 
måder at dyrke landbrug og fisk. Alt lavet med fokus på bæredygtighed og mindst mulig brug af 
resourcer.
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Det nye top-lokale. 
Skolens solceller blev flyttet til taget af denne bygning, da det sikrer nemmere rengøring. 

 
Nedenstående foto taget fra 1. etage af den store bygning. Det kan ses hvordan det nye store lokale er 
bygget ovenpå to eksisterende huse. 
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Fotos fra 2025 safari 
Som det kan ses, er det både dyrene, vennerne og hyggen i fokus. 

 
Ikke så mange fotos af dyr denne gang ς det er meget afhængig af hvilke lærere 

der er med på turen, om de lige husker at fotografere (og at sende til mig). 
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(nogle af) de nye lærebøger 
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Diverse til de nye Science øvelser 

   
Bordplads samt skab til glasvarer, mikroskoper og kemikalier 

  
Udpakning af diverse glasvarer 
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Kitler til brug i kemiundervisningen 

 

 
Træning i brug af mikroskop ς og generel udpakning 
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Gasbrænder og ampere-meter 
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